

## 写在前面

松原市在年初召开的经济工作会议上,明确了全年经济高质量发展主要预期目标。会上,该市主要领导强调,这些指标的确定,综合考虑了发展环境、增长潜力、支撑条件等因素,各地各部门要进一步坚持和发扬积累好的经验、有效招法,咬定

目标、勤奋工作、务实作为,确保全年各项任务目标落实落地、如期完成。

一年来,全市各县(市、区)紧扣高质量发展主题,扬长处、补短板,充分挖掘本地地区的资源和区位优势,努力抓好招商

引资和项目建设、农业农村、工业运行、服务业发展和营商环境建设等各项重点工作,不断培育发展新动能,充沛经济发展新活力,推动了县域经济发展不断呈现新气象,为松原市高质量发展提供了坚实的县域支撑。

## 宁江区:

## 抢抓机遇开创转型发展新局面

年初以来,宁江区紧紧围绕全方位推进高质量发展目标,抢抓机遇,攻坚克难,较好地完成了年初确定的各项目标任务。

宁江区牢固树立“项目为王”理念,年度谋划总投资达288.6亿元各类项目24个。聚焦资源和产业优势招引项目,通过“商会+企业”一体化招商模式,构建覆盖8省、联通百余余家企业的合作网络,年度预计签约项目39个,到位资金85亿元。推动项目建设轻装快跑,全年开复工正泰安能分布式光伏发电等项目36个,旭通多功能充换电站、高标准农田等项目有序推进,德伟鲜食玉米、正泰2GW新

能源及电器产业园项目等19个项目建成运营、投产达效。

坚持把转方式、调结构作为主攻方向,产业体系协调发展、活力倍增。工业培育育强,以中车、正泰为核心的“风、光”产业向集群化发展,规上工业总产值有望突破50亿大关。新增7户规上工业企业,成功盘活保丰农业、通达化工、东云钢构3家企业。飞达航蓆成功申报省级“专精特新”企业,德伟米业入选2023年亚洲世界食品博览会产品推荐名录,并获欧盟和美国有机认证。消费提质扩容,开展“燃动宁江·GO享五一”“618年中大促”

“双十一”系列促销活动,结合消费券发放累计拉动消费7000万元。以中东新天地购物公园为核心的新老商圈迭代升级,金拱门、喜茶等爆款IP强势入驻,不断培育消费新场景新体验。发挥松原58科创电商产业园孵化作用,开展电商企业、新经济企业、三方服务企业培育,全区150家企业通过“新电商”运营模式获利。

全链条推动乡村产业提质,实施肉牛产业基地扩建项目、万亩绿色水稻示范区项目、棚膜蔬菜园区建设提升项目等农业重点项目32个。新增肉牛规模养殖户50户,打造团结村、伊尔丹村2个千头肉牛村,肉牛发展到5.5万头。新建党支部领办合作社33个,新型经营主体规模持续扩大,整体覆盖率提升到76.8%。成功举办“伯都讷乡村文化旅游节”“伯都乡·蜜桃节”,辐射带动效应持续彰显。加快发展特色乡村建设,打造精品环线3条。

宁江区始终坚持在发展中保障和改善民生,全年开发就业岗位1.7万个左右。累计新增城镇就业0.57万人,转移农村劳动力3.2万人,发放创业担保贷款1661万元。大力推进老旧小区治理,15个老旧小区实现物业管理。成功举办“中国文艺志愿者走进中车松原新能源装备产业基地文艺演出”国家级文化活动,圆满举办“宁江区社区文化节”“广场舞演出”系列文艺活动以及全民健身运动会等,文体活动丰富多彩。



宁江区风貌。

## 扶余市:

## 攻坚克难谱写发展新篇章

今年以来,扶余市全力以赴拼经济、稳运行、保预期,经济运行稳定向好。

今年,面对洪水灾害,扶余市切实把保障人民生命财产安全放在第一位。成功处置险情,调用抽水设备769台(套)排出积水1.5亿立方米,消杀过水村屯面积523万平方米,抢通水毁路段57处,修复供电线路12条,恢复通信基站176个,修建房屋和异地安置1799户,保障了受灾群众生产生活全面恢复。

扶余市一直将民生工作放在重要位置,今年累计投入资金10.6亿元完成16个民生项目、6项民生实事。发放低保金、救助金9305万元;城乡居民基本养老保险应参尽参、应收尽收;医疗保险参保率达到95%以上;为优抚对象发放抚恤和生活补助2958万元。投入430万元修建和兴街道嵌入式养老院,实现“家门口”养老。投入930万元升级改造五家站镇福利中心,有效提高养老服务水平。新增城镇就业2960人。发放创业担保贷款3008万元,农村转移劳动力13.1万人。扶余市人民医院发热门诊及传染病房正式启用。扶余市中医院即将建设完成投入运营。

项目建设是城市发展的“生命线”。扶余市围绕“五个一批”建设项目,落实“四个一”制度服务项目,全力保障重点项目顺利推进。全年开复工5000万元以上项目45个,开复工亿元以上项目18个,产业类项目32个,

占比达71%,争取国省预算资金51亿元,投资体量、产业项目数量、资金获取量较往年均有大幅提高。

在保障粮食生产方面,今年,扶余市全面落实“田长制”,进一步压实耕地监管责任,完成投资1.38亿元的大林子镇新图村土地整治项目;实施高标准农田和黑土地保护建设项目24万亩;完成保护性耕作245万亩,开展水肥一体化10万亩;农作物耕种收全程机械化率达到95.9%。粮食产量稳定在300万吨水平。

不断提升人居环境质量。开展城乡环境整治“百日会战”,清运垃圾5.69万吨;完成农厕改造1000户,整治“四沟四渠”1382公里;全面推行“林长制”,完成大规模国土绿化2.8万亩,退耕还林3700亩。打造和美乡村样板。成功创建“千村示范”村38个,“百村提升”村4个,永平乡九连山村升级为中国美丽乡村。完善农村路网建设。投入6200万元,修建养护农村公路80公里,农村通电硬化路率达到98.8%。



扶余市城区一角。

## 长岭县:

## 稳中求进推动县域经济迸发新活力

年初以来,长岭县坚持“稳中求进”工作总基调,有效缓解需求、供给、预期三重压力,聚焦高质量发展“三步走”目标,多个领域、多项重点工作实现较大突破。

产业强县建设实现新跨越。推动“一区三园两镇”配套设施逐步完善,经济开发区广场、道路、绿化稳步升级,三青山马铃薯特色小镇污水处理厂试运行;天然气化工产业园区以全省第二名的高分被评定为C级,成为全省首批通过复合认定的唯一新建化工产业园区。省电网公司投资1.06亿元,实施变电站新建、增容及高压线路架设项目,为中粮生猪扩能、赛普液化天然气调峰等项目顺利建成投

运提供电力支撑。聚焦动能集聚,截至目前,县级领导带头洽谈项目48个、签约32个,引进资金91.87亿元,同比增长55.18%,排在全市前列。长太高速已经完成全线工程的76%,预计明年6月末前全线贯通;中粮生猪50万头扩能、国能A10万千瓦风电、赛普液化天然气调峰等项目进展顺利。聚焦经济运行,推动重点企业生产平稳,明阳智能风机制造正式投产,实现全县风电装备制造零的突破;吉鲁新能源发电9.2亿度,实现产值2.09亿元,拉动规上工业产值5.8个百分点。惠企政策落地见效,帮助373户企业获得信贷支持1.26亿元,为10971户企业和个体工商户

户减免税费6059.24万元。市场活力进一步释放,新增经营主体4813户,同比增长33.88%;省级“专精特新”企业3户,“个转企”69户;“小升规”10户,恒宇汽贸、吉鼎汽车服务填补居民服务、修理GDP核算两项行业空白。

生态强县建设跃上新台阶。长岭县新能源装机规模达到137.6万千瓦,占全市总量的54%;16户规上清洁能源企业增加值实现1.4亿元,占全县总量的33.7%。航空飞行营地顺利开航,接待游客超过万人次。第二届枫林里美食节暨文化旅游节、山湾村采摘节、第六届花卉节等文旅活动成功举办,进一步激发消费潜力、增添发展活力。生态保护不断改善。以全市第一名的成绩顺利通过“林长制”考核,获得省级奖励资金100万元。超额完成国土绿化4245亩,协调争取“一湖两带”国家示范项目资金6181万元,占全市总投资的18.19%。国家生态文明建设示范县创建活动全面启动,生态治理深入推进,持续加强土壤污染防治,回收农药包装废弃物47.6吨。严格落实“河湖长制”,清理河湖“四乱”70处。全面落实秸秆全域禁烧、机动车尾气治理等措施,空气优良比例达到80.7%,排在全市第二位。

此外,长岭县还在城乡建设发展方面实现了新突破,人民生活福祉方面得到了新改善,县域经济活力持续迸发。



鸟瞰长岭县城区。

## 前郭尔罗斯蒙古族自治县:

## 以点带面盘活全局促发展

年初以来,前郭尔罗斯蒙古族自治县守正创新、砥砺奋进,各项工作有序开展,较好地完成了既定目标任务。

查干湖是松原市的“金字招牌”,因此前郭县将查干湖生态保护与发展工作放在了重要位置。今年查干湖水生态修复与治理试点工程7个子项目主体工程全部完成。不断推进查干湖5A创建,推动景区规范化运营。小镇功能日益完善,加快生态小镇建设,投资8亿元,实施渔猎部落、职业教育产教融合实训基地、查干湖生态小镇蒙古族学校等7个项目,持续丰富小镇业态。依托四季查干湖平台,举办系列聚人气、有热度的活动,“五一”期间、“查干湖”马拉松期间,查干湖累计接待游客26万人次,实现旅游收入2.3亿元,各项数据均创20年同期新高。

不断激发市场活力,推动企业开办迈入“1”时代,即“1”环集成、“1”网通办、“1”单全免、“1”日办结,新增经营主体6081户,同比增长17.15%。加快推进职能转变,即办事项占全县政务服务事项数50%,政务服务事项承诺时限比法定时限压缩80%。优化政务大厅“一站式”服务功能,进驻县政务大厅受理事项占比98.1%,基本实现“应进必进”。数字化建设稳步提升,积极调动各部门数据共享积极性,加快证照数据归集工作,21个部门认领归集证照类型129种。大力推动国企改革,开展第二轮国企经营情况摸底行动,对企业进行瘦身赋能,并完善现代企业制度,充分发挥国有企业对推动产业转型升级、拓宽产业投融资、促进地方经济发展的重要作用。

农业发展再上新台阶。实施保护性耕作268.55万亩,建设高标准农田和黑土地保护24.4万亩,推广测土配方施肥20万亩、绿色生物防治30.3万亩,粮食产量预计稳定在42亿斤。稻蟹综合种养面积达到13万亩,同比增长74%,位列全省第一位,亩均增收1000元以上,特色农业产业持续做大。实施奥金斯“育繁推”一体化种业联合体项目、高端良种产业园项目等3个肉牛项目,积极抢占肉牛种群、品质、规模3个“高地”,肉牛饲养量年底预计达25万头。大力推广和牛冻精注射,推动和牛商业化改良,累计注射冻精1万剂,肉牛良种优势进一步扩大。

着力提高城市宜居度。投资15.3亿元的“两校两院”推进顺利,成为集聚新城人气、商气的动力引擎。城市管理水平逐步提升,实行网格化管理机制,督促企业落实门前五包责任制;启动主次街路和城区内所有小区空中飞线治理行动,累计整治违规线缆12万余米,施划停车位7000余个,设置环卫休息式工具箱102个,城市宜居度进一步提高。



前郭尔罗斯蒙古族自治县城区图景。

## 乾安县:

## 补齐短板推动经济发展跃上新台阶

今年以来,乾安县明确工作重点,补齐短板弱项,奋力在畜牧业等重点工作上寻求突破,全县经济稳定向好。

2023年,乾安县肉牛羊肉产业取得了新突破,大布苏牛羊交易市场顺利开业,日交易额稳定在500万元以上,补齐了该县在肉牛交易方面的短板。据该县相关负责人介绍,通过努力,乾安县从生产到屠宰、从深加工到终端销售的肉牛、肉羊全产业链条粗具规模。利用大力实施肉牛羊肉品牌战略,深化与龙江元盛和牛公司合作,助推肉牛产业发展步入快车道。推广“乾华肉用美利奴羊”“双乾肉羊”两大品种,不断完善肉羊养殖基础设施,双乾肉羊成功通过国家畜禽遗传资源委员会新品种现场核验,肉羊产业发展迅猛。截至目前,牛、羊、猪分别发展到7.25万头、92.9万只、20.1万头,出栏率同比增长10%左右。

除了农业发展稳步向前,工业经济也在提速增效。乾安县着力增强招商引资质效,坚持顶格部署、强力推进,围绕新能源等主导产业,深入开展招商引资工作,县级领导积极开展“走出去、请进来”系列招商活动,累计洽谈推动项目78个,签约了国网吉林新能源有限公司投资的100兆瓦储能电站等42个重点项目、协议引资940.86亿元。项目质量、体量创历史新高。扎实推进项目建设,全县52

个项目全部开工,总投资137.6亿元,年度计划完成投资66.5亿元。其中,新开工项目30个,年度计划投资36.8亿元;续建项目22个,年度计划投资29.7亿元。

第三产业快速推进。扩大消费需求、促进全县经济稳定增长。全方位开展促消费活动,加快推进市场复苏,发放政府消费券200万元,拉动消费额1800余万元。

社会事业协调发展。积极改善城市环境。大力实施道路改造工程,改造支路6条,7220延长米,铺设雨污合流管线6960延长米,供热管线6930延长米,有效提升了道路设施保障能力;大力实施设施更新工程,完成城区沥青路面灌封3.98米,黑色路面维修15280平方米,安砌路缘石1889米,维修破损火烧板1950平方米,更换LED灯头105个,新装路灯88盏,维修检查井285座,更换井盖269套、井盖326个,有效提升了城市环境品质;大力实施供热设施改造工程,启动了“一城一网”建设,新建隔压站1座,铺设供热管网1400米,有效提升了供热能力水平。

生态保护持续加强。截至目前,乾安县完成造林绿化3.9万亩,超出既定任务的109%;深入推进草原生态治理、保护、修复工作,全年完成“三化”草原治理8.4万亩、围栏3.43万亩,建设优质牧草地0.5万亩。



乾安县城景色。